

DIARIO DE CÓRDOBA

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.812

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5 " "
Extranjero. Trimestre. 10 " "

JUEVES 15 DE OCTUBRE DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXV

Por Córdoba

VIII

El pantano del Guadalquivir

En período ya de ejecución esta importantísima obra, llamada a transformar las condiciones agrícolas, económicas y sociales de nuestra zona, es doloroso reconocer que no despierta el entusiasmo de los cordobeses, ni aún siquiera de aquellos más directamente interesados en su realización. Serán causa de esta frialdad, nuestra característica indolencia, el desconocimiento o poca atención que tenemos por los riegos, dudas o temores respecto a la terminación de las obras y a la implantación de nuevos cultivos y otras varias causas, pero es un hecho innegable que faltan entusiasmo e interés por asunto tan capital.

Sin embargo de las razonadas y entusiastas campañas de aquel modelo de hombres buenos, ilustrados y modestos, del excelente amigo don Rafael Pavón, de las gestiones tenaces y perseverantes de la Cámara de Comercio y de su activo y celoso presidente don Carlos Carbonell, a quienes en gran parte fué debido el Real decreto de 13 de Noviembre de 1908 aprobando la construcción del pantano, hubiera este fracasado sin la resolución y arrestos del banquero y diputado por Córdoba señor don Pedro López Amigo, que se impuso la tarea de convencer a los remisos, decidir y obligar a los dudosos y recabar las firmas y compromiso de la mayoría de los regantes, para poder constituir el Sindicato y ofrecer al Estado los auxilios que la Ley exige para esta clase de obras.

Y como son pocos los que conocen o recuerdan los términos de este compromiso, vamos a extractarlos, insertando también otros datos, cifras y antecedentes que permitan formar idea de particular tan interesante, provocando así una reacción favorable a esta obra, cuya trascendencia e importancia es inmensa.

Las bases principales del proyecto son:

	Ptas.	Cts.
Importe de la construcción de la presa.	3.471.761	06
Adicional para caminos.	188.067	10
	3.659.828	16
Construcción del canal principal.	3.283.695	68
	6.943.523	84

A este presupuesto hay que agregar las expropiaciones, los gastos de estudios y los de dirección y administración.

Los terratenientes del Sindicato se han obligado a pagar: El 10 por 100 del presupuesto calculado para la presa y el 10 por 100 de la dirección y administración, por semestres vencidos, y a medida que se vayan ejecutando las obras.

	Ptas.	Cts.
El 10 por 100 del presupuesto de la presa y adicional de caminos.	365.982	81
El 10 por 100 de dirección y administración, suponiendo 10 años, de los que van transcurridos cinco, a 28.000 pesetas.	28.000	00

Total a pagar en el período de construcción. 393.982'81 que repartidas entre las 10.000 hectáreas regables dan 39'39 pesetas por hectárea.

Y a pagar en 25 años, uno después del término de las obras:

	Ptas.	Cts.
El 40 por 100 del presupuesto de la presa, o del costo real de la obra, si este fuese menor.	1.463.931	34
El 40 por 100 de dirección y administración.	112.000	00
El 50 por 100 del importe del canal.	1.641.847	84
El 50 por 100 de las expropiaciones (aproximado).	375.000	00
Y el 50 por 100 de los gastos de estudios (esto es de poca importancia).	000.000	00

Total a pagar en 25 años. 3.592'779'08 que entre 10.000 hectáreas resultan a pesetas 14'97 por año y hectárea.

Estas son las bases principales del compromiso pactado, que no ofrecerá grande alteración en sus cifras, pues la presa o embalse, que era el punto difícil y oscuro, además de estar ya resuelto y determinado, dice el convenio que los regantes pagarán el 50 por 100 del presupuesto calculado o el de su costo real, si fuese menor. El canal no puede presentar grandes diferencias por ser obra más sencilla y conocida y que se sacará a subasta y sólo las expropiaciones para el canal pueden variar, pero quizá en menos, pues las calculamos en pesetas 750.000, en total.

Además de estas condiciones, los terrenos destinados a riego tributarian en los 10 primeros años como pagan hoy, y al terminarse de abonar las 25 anualidades el pantano y canal serán propiedad de los regantes.

Se comenzaron las obras el año 1909 y por haberse presentado en el emplazamiento de la presa ciertas faltas que pudieran comprometer su solidez y resistencia, hubo que buscar otro emplazamiento, felizmente encontrado no lejos del primero y de cuyos reconocimientos y pruebas, de todo punto satisfactorios, hay seguridad de no tropiezar con dificultades.

Durante el período de obras en el primer em-

plazamiento, en el año 1909 y parte del 1910, se gastaron pesetas 92.785'67 y pesetas 25.000, cantidades que no pueden ser aprovechables, por el cambio de la presa, pero que no afectan a los regantes, puesto que el compromiso de estos se limita al 50 por 100 del presupuesto calculado para el embalse.

En el año 1910 se invirtieron, ya en la presa definitiva, pesetas 83.776'79; en 1911, pesetas 231.438'91; en 1912, pesetas 153.375'86; y en 1913, pesetas 270.681'91.

En total, pesetas 857.059'32, incluidas las pesetas 117.785'67 del primer embalse, nulo, y deducida esta cantidad, pesetas 739.273'65, invertidas en:

- Fundaciones en el lecho del río y gran parte de las laderas.
- Canal de desviación del río.
- Ataguías.
- Puente en la obra.
- 20 kilómetros de carretera, desde Alcolea, y un puente, costo aproximado 250.000 pesetas.
- 31 kilómetros de red telefónica, desde Córdoba, costo aproximado 19.400 pesetas.
- Casa administración.
- Casetas para obreros.
- Fluviógrafo.
- Expropiaciones.
- Estudios para el canal.
- Cantera en explotación.
- Motor dinamo y bomba de agotamiento.
- Grúas y hormigoneras.
- Vías Decauville.
- Están contratadas, esperando recibirse pronto: 1 máquina semijifa de 70 HP.
- 1 dinamo de 50 HP.
- 1 compresor para 4 martillos neumáticos.
- 1 bomba elevatoria.

Y el plan de obras en marcha consiste en la ejecución de rellenos y terminación de los estudios del canal, cuya construcción se sacará a subasta.

La presa, capaz para almacenar 73.000.000 de metros cúbicos de agua, tiene 350 metros de longitud y sus muros medirán 45 metros de altura con 42 metros de espesor en la base y 4 metros en el coronamiento.

El canal tendrá 60.020'38 metros de longitud, con un túnel de 275 metros y otro de 1.418 metros.

Hay que repetir y fijarse en estas cifras para hacerse cargo de la magnitud de la obra.

De las 10.000 hectáreas que, próximamente, comprenderá la zona regable, sólo han suscrito el compromiso del Sindicato sobre 6.000, que constituyen la mayoría, siendo necesario que los restantes se adhieran en plazo breve, pues sin duda ignoran los peligros que corren, en el caso de resolver el Sindicato hacer uso de las facultades que le concede la Ley de Aguas de 1879 en sus artículos 186 y 197, es decir, expropiarles sus terrenos al precio de secano, con arreglo a la Ley de expropiación forzosa.

LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Segunda reunión plena

Bajo la presidencia de don José García Martínez, ayer, a las cuatro y media de la tarde, se reunió la Diputación provincial, celebrando la segunda sesión del segundo período semestral.

Asistieron los diputados don Antonio Moreno Rubio, don Antonio de la Bastida Fernández, don Rafael Barrios Enriquez, don Antonio Quintero Cobo, don Francisco Gómez Jiménez, don Nicolás Camacho Lozano, don José Serrano Ramos, don José de Lora Daza, don José Torrico García, don Alejandro Muñoz Rivera, don Francisco Barea Molina, don José Ortiz Molina, don Enrique Fuentes Breña, don Sebastián Criado Canales, don José Cárdenas Gallardo, don Francisco Morales Delgado, don José Delgado Cabrera y don Antonio Barasona Gijón y el secretario don Filiberto López y López.

Fué leído y aprobada el acta de la anterior. Seguidamente se entró en el despacho del orden del día, dándose cuenta de la renuncia del acta de diputado provincial presentada por don Manuel González López, asunto que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

El señor Moreno Rubio manifestó que ni él ni sus compañeros de la minoría conservadora insistían en rogar al señor González López que retirase la dimisión, teniendo en cuenta que no la presentaba por divergencias políticas, sino por fundadas razones de carácter particular. Propuso que se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por verse privada del concurso de tan digno diputado.

Recogió estas manifestaciones el señor García Martínez y fué admitida la renuncia, declarándose la vacante.

Luego se dió cuenta de la moción de varios diputados sobre una solicitud del Ministerio de Hacienda, referente a las operaciones de préstamo realizadas por el Banco de España, asunto que también quedó sobre la Mesa en el día anterior.

El señor Barea Molina, primer firmante de la moción, dijo que no tenía inconveniente en sustituir la palabra protesta por la de reclamación.

Así fué acordado, aprobándose la moción, quedando el señor García Martínez en el encargo de dirigirla al Ministro de Hacienda, recabando previamente el concurso de la Cámara Agrícola.

Luego fué aprobada una propuesta de la Comisión de Hacienda para consignar en presupuesto una cantidad bastante destinada al abono de los premios de cobranza del nuevo contrato del

contingente, en su parte ejecutiva, como requisito indispensable para el anuncio de la subasta.

También fué aprobada una instancia del practicante de la Beneficencia don Antonio del Moral para que se le concediera la recompensa de aumento gradual de sueldo.

Asimismo aprobó la Corporación un expediente sobre concesión de proratas por aumento gradual de sueldo al empleado que fué de la Diputación don Arturo Cabrera Pozuelo, y otro sobre aumento de sueldo a José Gómez, maestro barbero de la Casa Hospicio.

Después se dió cuenta de otro expediente relativo a la concesión de quinquenios en concepto de aumento de sueldo al archivero don Julio Franquelo Facia.

El señor Moreno Rubio consideró equitativa la mejora y esta fué concedida.

También se aprobó otro expediente sobre concesión de pensión a doña Encarnación Cruz Méndez, viuda del practicante de la Beneficencia don Manuel Palma Tenorio.

Dióse cuenta de una moción del Negociado de Gobernación proponiendo la forma de efectuar un nuevo contrato con el Ayuntamiento de Córdoba, sobre gastos carcelarios.

Fué aprobada, y para tratar de la cuestión con los representantes del Ayuntamiento fueron nombrados los señores García Martínez, Moreno Rubio y Barrios Enriquez.

Seguidamente se trató del presupuesto ordinario de la provincia para 1915, que había quedado sobre la mesa el día de ayer.

Fué leída una moción de los señores Barrios Enriquez y Quintero Cobo para efectuar las obras de la Casa Palacio de la Diputación provincial, consignándose para ello la suma de 20.000 pesetas en el próximo presupuesto y el resto en el siguiente.

El señor Moreno Rubio encareció la necesidad de la pronta terminación de las obras, proponiendo que se procurase que el contratista se comprometiera a concluir las en un año, abonándosele la totalidad en dos.

El señor Barea Molina expresó la conveniencia de formular un presupuesto detallado de las obras.

Fué aprobada la moción, con las advertencias de los señores Moreno Rubio y Barea Molina, manifestando el señor García Martínez que se trasladaría el acuerdo a la Comisión provincial para que formulase el pliego de condiciones.

También fué aprobado el presupuesto ordinario de la provincia.

Por último, la Comisión se reunió en sesión secreta para tratar de cuestiones de personal.

Córdoba y Santa Teresa de Jesús

En el movimiento unánime y admirable concierto en que se agita este año toda la España católica con motivo de conmemorarse el tercer centenario de la solemne beatificación de la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, ya celebrando en su honor triduos y novenas, veladas y certámenes, ya enviando numerosas y repetidas peregrinaciones a Avila y Alba de Tormes a visitar su cuna y su sepulcro, ya finalmente enalteciendo su noble figura en variados escritos y pastorales admirables, justo es que la ciudad de Córdoba, que en otras ocasiones ha exteriorizado su acendrada devoción a la gran Teresa de Jesús, como lo atestiguan esos tomos de libros no pequeños de veladas, discursos y sermones que se publican en esta noble ciudad en el segundo y tercer centenario de la gloriosa muerte, y que se conservan en nuestras bibliotecas como inapreciable recuerdo de tales fiestas; Córdoba, siempre amante de lo grande y de lo bello, no podía permanecer indiferente en este simpático concierto y singular movimiento, y así hemos visto a lo más selecto y escogido de la sociedad cordobesa acudir con fidelidad a las funciones religiosas que con motivo del tercer centenario de la solemne beatificación de la gloriosa santa se celebraron en la iglesia de las Carmelitas descalzas de esta ciudad los días 24 y 26 del pasado mes de Abril; y ahora, en los dos días que han pasado del solemne triduo que se está celebrando en dicha iglesia, a pesar del mal tiempo y de la lluvia que ha sobornado, hemos visto con satisfacción que cada día ha ido más en aumento el concurso de los fieles que llegaban a postrarse ante aquel hermoso altar, adornado bajo la inteligente dirección del presbítero don Angel Redel, de un modo sencillamente encantador, en cuyo centro se destacaba la bella figura de la Mística Doctora, invitando a todos a que acudían allí a pedir al Señor por su medio el remedio de tantos males y la deseada paz europea.

Esperamos, pues, que hoy que se celebra la fiesta principal de la Santa Madre y es el último día del triduo, responderán todos con entusiasmo, acudiendo primeramente a la Misa de comunión general que se dignará celebrar nuestro Excmo. e Ilmo. señor Obispo diocesano, y después a las demás funciones que se efectuarán durante el día.

Quiera el Señor, por medio de nuestra gran Doctora, cuyo oficio sobre la tierra era velar la honra de Dios, derramar sobre este su pueblo abundantes gracias en este su día, y evitar y acabar la guerra cruel en que están empeñadas desgraciadamente tantas naciones.

Fr. B. de San José.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 14.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'00.—5 por 100 amortizable, 93'75.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 90'25. Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 445'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 268'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.



El nuevo rey de Rumania Fernando de Hohenzollern Simaringen.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza al vecino de Pozoblanco don José Fernández Escribano y para cazar con tres galgos al de Puente Genil don José Varo Campos.

Presos

Se ha dispuesto que los reclusos en la cárcel de Priego José Gil Gil y José Delgado Redondo sean trasladados a la de Rute.

De Instrucción pública

Desdoble

El Alcalde de la Carlota ha dado cuenta a la Inspección de primera enseñanza de los acuerdos de aquella Junta local y de la municipal de Asociados para que se realice el desdoble de la escuela de niñas.

Nombramiento sin efecto

Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla se ha dejado sin efecto el nombramiento de auxiliar interina hecho a favor de doña Ana Cruz González en 30 de Septiembre anterior para desempeñar la escuela de Villanueva del Rey.

Dicha determinación obedece a encontrarse enferma e imposibilitada la referida señora.

Profesores

Han sido designados los profesores de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba don Enrique Díaz Honderar, don Enrique Molina Borrego, don José Fernández Jiménez, don José Moya Córdoba y don Juan Martínez Jiménez para desempeñar, respectivamente, los grupos de Gramática y Literatura castellanas, Pedagogía, Geografía, Matemáticas y Física.

Títulos

El Rectorado de Sevilla ha expedido el título de Bachiller a favor de don don Joaquín Benítez Delgado y don Francisco Molina Gahete, del Instituto de Córdoba.

Concurso

La Universidad Literaria de Sevilla anuncia un concurso para proveer una plaza de Ayudante gratuito de la Sección de Letras del Instituto de Cádiz, la cual puede ser solicitada en el término de veinte días.

La Comisión mixta de Reclutamiento

Ayer, a las nueve de la mañana, celebró sesión la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, adoptando los siguientes acuerdos: Excepcuar del servicio militar a Juan Costi Rovi, de la Carlota; Bartolomé Ceballos Castillo, de Adamuz; Juan Marín de la Cruz, de Montoro, y Alfonso Gutiérrez Sánchez, de Priego.

Excluir temporalmente a Félix Blázquez Seco, mozo de Belmez, y al de Santaella Pedro López Bonilla.

Excluir totalmente al mozo de Espejo Francisco López Méndez, al de Villanueva de Córdoba Antonio Donates Rivera, al de Aguilar Francisco Maldonado Paniagua y al de Córdoba Luis Ubeda Dueñas.

Declarar soldados al mozo de Iznájar Angel Carrillo Pacheco, a los de esta capital Antonio Grande Fernández y José Gómez Ramos y al de Priego Manuel Carrillo Avalos.

Comunicar a la Comisión mixta de Cádiz, que delegó en la de Córdoba para que reconociese al mozo de San Fernando Antonio Galea, que había practicado el servicio, considerando temporalmente inútil al expresado sujeto. Ordenar que sufran la observación reglamentaria el mozo de esta capital Rafael Alvarez Pérez, los de Castro del Río Rafael Osuna Riobó y Rafael Riobó Valdelomar y el de Pozoblanco Doroteo Amor Calero.

Admitir varias solicitudes de distinta índole presentadas por otros tantos mozos y denegar otras por no estar en condiciones.

Quedar enterada de una orden telegráfica del Ministerio de la Guerra, trasladada por el Capitán general de la Región el 8 del corriente, por la que se modifica el Real decreto del 1.º del actual y se determina que la Caja de Recluta de Lucena debe facilitar un contingente de 606 hombres para el reemplazo actual.

Determinar en la siguiente forma, como resultado del sorteo verificado entre los pueblos de Córdoba y su provincia para el actual reemplazo:

Caja de Córdoba: Fuente la Lancha 1, Villaharta 3, Granjuela 3, Guadalcazar 5, Blázquez 6, Obejo 6, Valsequillo 7, Santa Eufemia 7, Villaralto 11, Espiel 11, Villanueva del Rey 17, Almodóvar 17, Hornachuelos 18, Peñarroya 18, Viso 18, Fuente Palmera 19, Villaviciosa 24, Palma del Río 26, La Carlota 29, Belalcázar 36, Belmez 38, Posadas 38, Pueblonuevo 41, Hinojosa 49, Fuente Obejuna 52, Córdoba 202.

Caja de Lucena: Monturque 3, Encinas Realus 4, Fuente Tójar 5, Palencia 5, San Sebastián de los Ballesteros 6, Montemayor 8, La Victoria 9, Montalbán 10, Moriles 10, Santaella 11, Zuheros 11, Nueva Carteya 13, Almedinilla 13, Benamejí 14, Doña Mencía 20, Carcabuey 22, La Rambla 23, Fernán Núñez 24, Rute 25, Iznájar 35, Aguilar 45, Puente Genil 51, Montilla 53, Cabra 56, Lucena 62, Priego 68.

Caja de Montoro: Conquista 1, Guijo 3, Añoza 5, Torrecampo 7, Alcaracejos 10, Cañete 10, Valenzuela 11, Pedroche 13, Pedro Abad 13, Dos Torres 14, Villafranca 17, Laque 17, Carpio 20, Adamuz 21, Espejo 25, Villa del Río 28, Villanueva del Duque 29, Bujalance 32, Pozoblanco 42, Villanueva de Córdoba 45, Castro del Río 55, Baena 60, Montoro 64.

Interesar del Gobernador civil de la provincia la publicación de la anterior distribución en el Boletín Oficial, según previene la vigente ley de Reclutamiento.

Por último, la Comisión resolvió varios expedientes de trámite ordinario.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la sección segunda de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna contra Francisco Sánchez Gómez, por el delito de lesiones.

Los señores Ruiz Maya y Márquez, tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

En la misma sección se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Posadas, instruida contra Francisco Méndez Pérez, por el delito de hurto.

El letrado señor Velasco Natera y el procurador señor Barbudo Bejarano tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Un recurso

En la sección primera de esta Audiencia se verá hoy, ante el Tribunal Contencioso Administrativo, el recurso interpuesto por la Compañía de Teléfonos Interurbanos contra un acuerdo de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La Compañía de Teléfonos estará representada por el letrado señor Enriquez Barrios.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 del actual:

Gobierno civil.—Circular interesando que se cumplan todos los requisitos dispuestos por la ley en los expedientes para el ingreso provisional de los presuntos alienados en el manicomio.—Idem anunciando la aparición de una burra sin dueño conocido en el término de Lucena.

Diputación provincial.—Circular declarando la responsabilidad de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos que relaciona por débitos al contingente.

Ayuntamientos.—Cuenta del Almedinilla correspondiente al tercer trimestre del año actual.—Anuncios de tener expuestos al público el de los Moriles los expedientes para la venta de varios solares y para el arrendamiento del arbitrio de pesas y medidas; el de la Victoria el padrón de cédulas personales y la matrícula de subsidio; el de Fuente Tójar el presupuesto extraordinario; el de Villanueva de Córdoba un expediente de transferencia de crédito y el de Almedinilla la matrícula de subsidio.—Distribución de fondos del de Lucena para satisfacer las obligaciones del mes actual.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Peñarroya en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

Juzgados.—Edictos del de Bujalance encargando la busca de un burro hurtado el 1.º del actual del sitio llamado los Antiguos, del término de Cañete de las Torres, y la de una burra sustraída el mismo día de la feria de Cañete de las Torres; del de Cabra la de veintinueve cabezas de ganado cabrio hurtadas el 27 de Septiembre del cortijo del Mojón, de aquel término, y la de doce marranas que desaparecieron el 4 del corriente de la casa molino de Rivero, de aquel término; del de Posadas la de un caballo robado el 28 de Septiembre del cuarto departamento de la Carlota; del de Lucena la de un mulo robado el 27 de Septiembre del arroyo de la Arburguilla, de dicho término; del de Baena la de una burra que desapareció el 5 del corriente de la feria de dicha ciudad; del de Mancha Real llamando a Pedro Bernabé Muñoz Moreno; del de Lora del Río notificando una providencia a Juan Portichuelo Almenar; del de Alcalá la Real citando a Francisco Villena Serrano (a) Caracoladel de Montilla a José Mellado Jiménez y del de Castuera a Joaquín Sánchez Quiros.

Recaudación de Contribuciones de la zona de Córdoba.—Edicto de primera subasta de inmuebles.

Noticias militares

A los interesados

En este Gobierno militar deben presentarse los vecinos de esta capital Manuel Muñoz Rosa, Francisco Alcalá Díaz, José Lara Hidalgo y Antonio Gavilán Bogaril, para enterarse de asuntos que les interesan.

Presentado

Ayer se presentó en este Gobierno militar el médico segundo don Francisco Rodríguez, que marchó a Sevilla después de conducir y entregar enfermos en este Hospital militar.

Licencia

También se presentó el alumno de la Academia de Infantería don Enrique Marín, que viene de Toledo en uso de licencia.

De Madrid

Procedente de Madrid ha llegado el capitán de artillería don José Cruz Conde, que viene en uso de permiso.

DE HACIENDA

Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se ha concedido la pensión de pesetas 821'25 anuales a doña Emilia González y Pimilla.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Señor Jefe del Catastro 4.829'50 pesetas; señor Presidente de la Junta de Protección a la Infancia 293'93 y señor Depositario-pagador pesetas 1.468'50.

DE LA PROVINCIA

Intervenidas

La benemérita de Cardena ha intervenido dos escopetas a los vecinos de la aldea del Cerezo Blas y Juan Cachinero Cano, por carecer de licencia para usar armas.

Detención

Ha sido detenido el vecino de la Carlota José Prieto Sánchez por haber causado una herida de arma de fuego a su convecino Francisco Mohe-dano.

El agresor ha sido detenido por la guardia civil.

Vuelco de un carro

En la carretera de Baena volcó un carro que conducía a Jaén a los feriantes José Sicilia Paniagua, su esposa Carmen del Pino y sus tres hijos Isabel, Carmen y Antonio, todos los cuales resultaron con lesiones leves.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Hospedándose en los hoteles de esta capital se hallan los viajeros siguientes:

Hotel Suizo.—Don Juan de Burgos, don Enrique Parras, don Eduardo Cambas, Mr. y Mis Haynes y don Ismael Llimos.

Hotel de España.—Don Francisco Romero, don Ricardo Delgado, don José Rivas, doña Francisca Estibe, don Luis Arcos, don Camilo Ibáñez, don Eduardo Borrego y señor Crob y Pide y compañero.

Hotel de Simón.—Don Enrique Baamonde, don Pablo Hernández, don Alfonso Espinosa, don Diego Palacios, don Miguel Cruz y hermano, doña Isabel Eguitay y familia, don José Sah y señora, don Antonio Latorre y señora y don Antonio Sola.

Hotel de Oriente.—Don Valentín Pascual, don Angel Gómez, don José Cuello, don Ramón Sanz y familia, don Antonio y don Juan Martel, Mr. J. Greenwool y hermano y señor Martel y familia.

DE SOCIEDAD

Se hallan en Córdoba don Rafael Lara Aguilar Tablada, alcalde de Bujalance, y don Antonio de la Torre Villalba acompañado de su distinguida esposa.

Ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que padece el vicesecretario de esta Audiencia don Manuel García de la Plaza.

Lo celebramos. El abogado de Aguilar don Luis Arcos Clavería se halla en Córdoba.

Han contraído matrimonio en esta capital la bella señorita María Ruiz Cabezas y el apreciable joven don Rafael Crespo Pérez.

Les deseamos todo género de venturas. El exdiputado a Cortes don Juan Burgos Lue se halla en esta capital.

Teatro Circo

Anoche representó la compañía de don Leopoldo Suárez la zarzuela Los campesinos en lugar de Por petersenas y la revista Las Musas Latinas, en la que se distinguió Blanquita Suárez cantando los couplets de la española a la francesa y los del pilluelo parisino, teniendo que repetir ambos.

Después verificóse el estreno del monólogo dedicado a dicha artista por Paso y Abati, nominado El debut de la niña, en el cual logró un nuevo triunfo.

Cándida Suárez cantó muy bien la canción del ruiseñor en Las Musas Latinas, teniendo que repetirla.

En la zarzuela La patria chica hizo una malagueña admirable y cantó con mucho gusto varios aires andaluces.

Los demás artistas estuvieron muy acertados. Esta noche celebrarán su beneficio las señoritas Suárez y es seguro que el teatro estará muy concurrido, a juzgar por la demanda de localidades que había anoche y teniendo en cuenta las simpatías que la mencionadas artistas han sabido captarse en Córdoba.

GACETILLAS

Muley Hafid

El exultán de Marruecos Muley Hafid, acompañado del gobernador civil señor Maestre Vera y del alcalde señor Enrique Barrios, visitó ayer, por la mañana, el Circolo de la Amistad, que le llamó mucho la atención; el Instituto general y técnico, deteniéndose especialmente en la clase de dibujo y en los gabinetes de Historia natural y Física, en el cual hizo varios experimentos el cateático de la asignatura don Rafael Vázquez Aroca; los Museos provinciales de Arqueología y Bellas Artes, en los que examinó con detenimiento los objetos árabes que conservan y los principales cuadros y esculturas, y, por último, estuvo en el estudio del laureado pintor don Julio Romero de Torres, cuyas obras le gustaron extraordinariamente, pues hizo de ellas grandes elogios.

Después, en automóvil, pasó por la Sierra, quedando encantado de las bellezas del paisaje, y en el tren correo continuó el viaje a Marmolejo.

Muley Hafid ha dado pruebas, en Córdoba, de gran esplendor y generosidad.

En el Instituto general y técnico entregó cuatrocientas pesetas para que se destinen a material científico y en los Museos cien.

Además envió al Jefe del cuerpo de vigilancia una cantidad para que la distribuyera entre los profesores de la orquesta del Teatro Circo; en la

puerta de los Museos dió veinticinco pesetas a una joven que le regaló una vara de nardos y en la plaza del Potro y en la puerta del Hotel Suizo repartió bastantes monedas, algunas de oro, de cuatro duros, entre los pobres y los muchachos que se acercaron a pedirle.

Con este motivo la gente menuda le vitoreó en diversos lugares.

El exultán preguntó al Alcalde si podría enviarle algunos naranjos para el jardín del palacio que está construyendo en Tetuán y el señor Enriquez Barrios contestóle afirmativamente.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las personas siguientes:

Antonio Román Gómez, de dos años de edad, domiciliado en la calle Alfaro, número 38, de una herida contusa en el frontal.

Emilio Miguez Navas, de veinte, de una herida contusa en el dedo grueso del pie izquierdo.

LUIS CRUZ 6 LETRADOS 6 El inmenso surtido que presenta esta casa en sombreros y gorras procede de las mejores fábricas nacionales y extranjeras. VARIAS EXCLUSIVAS

Arrollado y abofeteado

Ha sido denunciado Alfonso Moreno, el cual con una caballería que montaba arrolló al joven José Montero Méndez, que se hallaba en la puerta de su casa de la calle de Gutiérrez de los Ríos. El atropellado, que está impedido, fué además abofeteado por aquel.

Sin dueño

En el Asilo de Madre de Dios está depositada una chiva, encontrada en la vía pública sin dueño conocido.

Enferma

Por los camilleros de la casa de socorro ha sido conducida al Hospital de Agudos la enferma pobre Josefa Lozano Aranda, con domicilio en la calle de Santa Inés.

Licencia

Ha empezado a hacer uso de la licencia que le fué concedida el juez de instrucción de Rute don José Guiles.

Dr. Gómez Aguado Enfermedades de niños De 4 a 6. Gratuita de 3 a 4. Gondomar, 9.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 27'40.—Idem ídem a la sombra, 22'00.—Idem mínima, 13'80.—Idem media, 17'90.—Oscilación, 08'20.—Agua de lluvia en milímetros, 18'60.—Agua evaporada en milímetros, 2'80. Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0º, 748'60.—Temperatura a la sombra, 15'40.—Idem de termómetro humedecido, 12'20.—Tensión del vapor, 93'00.—Humedad relativa, 78'00.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 146'70.

Cooperativa militar del Ministerio de la Guerra Establecimiento de ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5, (antes Plata) Teléfono 264.

Resolución

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo ha trasladado un informe emitido por la Cámara de Comercio de Madrid, en consulta elevada por los comerciantes de Lucena señora Orellana Hermanas respecto a si un librador o pagador de una letra de cambio a ocho días vista puede, a su voluntad, satisfacer el importe de la misma a su presentación sin la aceptación previa.

En el informe se expresa que, según el artículo 493 del Código de Comercio, el portador de una letra no puede percibir su importe antes del vencimiento.

LOS MEJORES CAFÉS Tueste diario Almacén de coloniales CAPARRÓS Y COMPAÑIA

Cargo vacante

Está vacante y se proveerá por concurso el cargo de Contador de los fondos municipales de Montoro.

Puede ser solicitado en el plazo de treinta días.

El Dr. Cerrillo Escobar

Eminente médico oculista se encuentra en Córdoba y tiene consulta en la calle de Morería, 17, duplicado.

¿Quiere V. que su paladar y estómago no sufran las consecuencias de comer malos aceites? Compre Aceite Fino en la Olivarera, al precio de los corrientes, Cister, 4. Se admiten representaciones y administraciones.

Se vende leche pura de cabra

Avisos útiles

Estudiantes de Derecho

Preparación por Abogado del Ilustre Colegio de Córdoba. Darán razón en la Administración de este periódico.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Higiene y belleza de la dentadura!—Antes de hacer uso de dentífrico alguno probad el «Licor Oriental» el mejor y el más sano producto para la higiene de la boca.

Se vende por suelto y en frascos de 30 gramos a 50 centimos. El litro 10 pesetas. Perfumería de Rafael Hoyos.—Plaza de Cánovas (antes Tendillas).

—La kola, la cafeína, son dinamófonos de primer orden, pero su acción es fugaz; la Hemoglobina Asimilable Stengre regenera la sangre.—Venta Farmacias.

—LAS PERSONAS con activos negocios deben tomar Hipofosfitos Salud.

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo del Esmalte y vuelven estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuviesen caídos.

4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

De venta: Centro Técnico Industrial, Córdoba.

Segundo Deposito de Caballos Sementales

ANUNCIO

Debiendo adquirirse caballos sementales hasta fin del presente mes, de sangre española, árabe, inglesa, o la mezcla de ellas, de cuatro a ocho años, se vende en pública subasta la casa núm. 25 calle de las Comedias, de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en dicha notaría, calle Ambrosio de Morales número 7. Expresada casa tiene de propiedad un cuarto de paja de agua de la de la Fábrica de esta S. I. C. y renta ciento diez y siete pesetas cincuenta céntimos cada mes.

Córdoba 6 de Octubre de 1914.—El Comandante Mayor, Baltasar Gil.—V.º B.º: El Coronel, Coronado.

SUBA-TA VOLUNTARIA

En la notaría del licenciado don Luis Medina Rojas, y a las doce de la mañana del día 15 del actual, se vende en pública subasta la casa núm. 25 calle de las Comedias, de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en dicha notaría, calle Ambrosio de Morales número 7. Expresada casa tiene de propiedad un cuarto de paja de agua de la de la Fábrica de esta S. I. C. y renta ciento diez y siete pesetas cincuenta céntimos cada mes.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora, copatrona de las Españas.—Mañana.—San Galo, abad.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de Santa Ana, costeado por don Rafael Barrios, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Federico Carrere y señora, por sus padres e hija doña Rosario.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.—Mañana a Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

Iglesia de San Agustín.—Solemnes cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el presente mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes.

Tanto la Misa de ocho como el ejercicio de la noche con el manifiesto, serán a intención de don Rosario Hocés.

Santa Ana.—Hoy último día del solemnisimo triduo con que las Comunidades de Padres y Madres Carmelitas Descalzas, en unión del excelentísimo Cabildo Catedral, la Venerable Comunidad de señores Curas párrocos y Ordenes religiosas de esta ciudad celebran en la iglesia de Santa Ana el tercer centenario de la beatificación de su Santa Madre Teresa de Jesús, pidiendo al Señor la paz europea, según las intenciones de nuestro santísimo Padre el Papa Benedicto XV.

Por la mañana, a las siete y media, Misa de comunión, celebrada por el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis. A las diez, Misa solemne con exposición, oficiada por el excelentísimo Cabildo Catedral, en la que cantará las glorias de la Mística Doctora el M. I. señor don Marcel López Criado, Canónigo Lectoral.

Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, letanía cantada, sermón a cargo del M. I. señor don Miguel García Ballesteros, Canónigo, y solemne Te-Deum, terminando estos cultos con la reserva y bendición con el Santísimo.

Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores La Calle y Cantero (q. e. p. d.)

Primer aniversario.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 16 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Vicente Paredes, que falleció el 16 de Octubre de 1913.

Su madre e hijo suplican a sus amigos una oración por su alma.

VII ANIVERSARIO LA SEÑORITA Teresa Pineda de las Infantas y Eoza Murió en el Señor en el pueblo de Fuente Obejuna el 16 de Octubre de 1907. R. I. P. A. El día 15, festividad de Santa Teresa de Jesús, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús en sufragio por su alma. Con la misma intención se ofrecerá la Misa de exposición de ese día, así como las que se digan el 16 en los Padres de Padres y San Agustín por los Reverendos Padres de las respectivas Comunidades. Su abuela doña Micaela Castillejo, sus padres, hermanos, tíos y primos suplican a las personas piadosas una oración a la Santísima Virgen del Carmen por su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA DE LEOPOLDO SUAREZ

Función para hoy

Primera sección, a las ocho y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, «Los aparecidos». Segunda sección, triple, a las diez.—Beneficio de las señoritas Suárez.—Estreno de la opereta en tres actos «Eva».

Precios para la primera sección: Palcos sin entradas, 400 pesetas.—Silla numerada con entrada, 1'00.—Anfitrío con entrada, 0'50.—Entrada de palco, 1'00.—Entrada de grada, 0'20.

Precios para la segunda sección, triple: Palcos sin entradas, 10 pesetas.—Silla numerada con entrada, 2'50.—Anfitrío con ídem, 1'00.—Entrada de palco, 1'50.—Entrada de grada, 0'30. En ambos precios está incluido el impuesto.

GONZALEZ HERMANOS SEVILLA * CORDOBA * HUELVA Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de Grán - Calentadores de agua Bañeras Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

LA NODRIZA DEL SIGLO XX Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que lo aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pidase el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Venta en Farmacias, Droguerías y Comestibles. Representante en Córdoba: D. Francisco Rosas.

GRAN CINE Función para hoy, por la gran compañía circo moderno organizada y dirigida por Ruperto L. Lora. A las ocho de la noche. Precios: Butaca, 0'75 céntos.—Anfitrío, 0'40.—General, 0'20. Res arant de Mi juez Gomez Calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono núm. 140 Plato del día: Pollos en pepitoria. Vino de Rioja clarete, a 13 pesetas arroba y a 1 peseta litro.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos. DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA Pesetas Vaca con hueso, kilo, a 2 12 Idem sin hueso, a 2 84 Ternera con hueso, a 2 30 Idem sin hueso, a 3 30 Macho, a 1 88

José Barea, hijo Labrador, ganadero y abastecedor de carnes PRECIOS AL PÚBLICO Pesetas Vaca con hueso 2 12 Idem sin hueso 2 84 Ternera con hueso 2 30 Idem sin hueso 3 30 Borrego 1 88 Macho 1 88 ¡El ideal de los inyectables hipo-térmicos! AUTINYECTABLE PABLADOR Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima. No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector. Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida. Depositarios exclusivos para la venta Centro Técnico Industrial María Cristina, 4.—Córdoba

MADRID HOTELINGLES 10—Echegaray—10 Pensión desde 12 pesetas. Habitación desde 4 pesetas. Automóviles en todas las estaciones. Para componer relojes TIENDA Para comprarlos su TIENDA Conde de Cárdenas, 15

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce. La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos. Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros. Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Caudillo. Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas. Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

Maiz superior Para precio y condiciones, Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Maiz del país Para precio y condiciones dirigirse a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Gran fábrica de anisados finos en Marmolejo (Jaén) DE Antonio Espino a González. ESPECIALIDAD EN EL - Anís Marmolejo - Pedido en todos los establecimientos. Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

FOSFATINA FALIÈRES El mejor alimento de los niños, de las personas amuejadas, de los convalecientes y de los ancianos. Preparado en una fábrica-modelo conforme a procedimientos científicos, es un alimento inimitable. EXIJASE LA MARCA: Phosphatine Falières DE VENTA EN TODAS PARTES.

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ ESPECIALISTA de las enfermedades de los ojos y cirugía general. Exalumno interno por oposición y premio extraordinario de la Facultad de Cádiz. Exayudante de las clínicas de los Doctores del Toro, de Cádiz y Mansilla y Márquez, de Madrid. Calle Pedregosa, núms. 4 y 6 Horas de consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Gratis para los pobres a las cuatro y media. Consultas y operaciones en provincias.

BOLQS ANTIGASTRÁLGICOS DEL DOCTOR MONTILLA Medicamento heróico contra las afecciones del estómago — Farmacia. De venta: San Pablo, núm. 37.

Marmolejo en Córdoba San Pablo, 50 Venta de sus aguas, aceites y vinagres. Precio del litro de aceite de superior calidad, a 1'10 pesetas. Idem corriente, a 1'00. Idem de vinagre puro de uva, a 0'40. Idem de vinagre corriente, a 0'30. Se reciben a diario las «Aguas de Marmolejo».

Clinica de las enfermedades de los ojos POR EL LICENCIADO Gutiérrez y Isterres — Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL ALFONSO XIII. 53 (ANTES LICEO) de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA Madrid

La Reina en los templos

La Reina doña Victoria, acompañada de las Duquesas de San Carlos y Santo Mauro, visitó esta mañana varios templos para impetrar del Altísimo un feliz alumbramiento.

El público hizo objeto de cariñosas manifestaciones.

La augusta dama repartió limosnas entre las mujeres de algunos barrios y recibió gran número de memoriales con diversas peticiones.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación habló con los periodistas y les dijo que le había visitado el Cardenal Arzobispo de Toledo.

Manifestó que las últimas noticias del conflicto obrero de Barcelona eran optimistas, así como las referentes a la epidemia de Lisboa, añadiendo que no se ha pensado en acordar militarmente la frontera portuguesa, pues no hay motivo para ello.

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina.

Manifestaciones de Dato

El Jefe del Gobierno, en su entrevista con los representantes de la prensa, les dijo que en Marruecos no ocurría novedad.

Manifestó que el consejo de ministros convocado para esta tarde sería breve y en él se fijaría a fecha de la apertura de las Cortes.

Facilitó una nota, como contestación a los artículos publicados en un periódico, haciendo constar que no se ha reunido antes la Junta central asesora para poner en práctica la ley de la libertad condicional por no haberse constituido hasta ahora las juntas provinciales.

De interés para Córdoba

Se ha ordenado que se efectúen por administración las obras siguientes, librándose para ellas las cantidades que se consignan:

Trozo tercero de la carretera de Posadas a Villavieja. Veinte mil pesetas.

Trozo primero de la de Córdoba a Palma del Río. Veinticinco mil pesetas.

Trozo sexto de la anterior. Quince mil pesetas.

Trozo segundo de la de Córdoba a Villavieja. Veinte mil pesetas.

Trozo primero de la misma. Quince mil pesetas.

Consejo de ministros

A las tres de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de Gobernación para celebrar consejo.

Este terminó a las cuatro y media. Sánchez Guerra dijo que se acordó convocar a las Cortes para el 30 del corriente.

A causa de la ausencia de Bugallal nada se trató de las cuestiones económicas.

El Marqués de Lema expuso sus impresiones respecto a los últimos telegramas recibidos dando cuenta de la guerra internacional.

Aprobáronse numerosos expedientes de varios departamentos.

Se autorizó la ratificación del Convenio entre España y los Estados Unidos, y se acordó crear una comisión mixta que entienda en cualquier desavenencia que surja entre ambas naciones, la cual no se pueda solucionar por la vía diplomática.

Echagüe negó en absoluto que se proyecte efectuar operación alguna en Marruecos.

Respecto al crédito aprobado recientemente por el Consejo de Estado, al que se ha referido la prensa, manifestó que no asciende a quinientos millones, como se ha dicho, sino a un millón, y que no se destina a la movilización del ejército.

Entre los expedientes aprobados figura el relativo al proyecto de construcción de un edificio de nueva planta destinado a la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba.

Regreso de Bugallal

El Ministro de Hacienda regresará de Cestona en la próxima semana.

Belmonte

Ha llegado el matador de toros Belmonte. Esta mañana visitó al doctor Decreff, quien le reconoció el brazo lesionado, insistiendo en que el diestro no debe torear hasta el año próximo.

Belmonte atenderá el consejo del médico.

Informes de la Embajada inglesa
En la Embajada inglesa nos han dicho que la Federación australiana enviará a los ejércitos aliados otra brigada de caballería para los convoyes de las ambulancias.

Las mujeres canadienses han abierto una suscripción, recaudando cincuenta y siete mil libras esterlinas, que invertirán en automóviles para las ambulancias y equipos para el hospital.

También nos han manifestado que al pretenderse destituir al teniente coronel Maritz, que mandaba las fuerzas de la provincia del Cabo, aquel se reveló e hizo prisioneros al comandante que iba a sustituirle y a los oficiales que le acompañaban.

A poco les puso en libertad y entrególes un ultimatum para el Gobierno de La Unión, amenazándole con invadir la región citada.

El comandante aludido, al comunicar estos hechos, dice que Maritz posee cañones alemanes y ocupa el puesto de general, mandando tropas en la rebelión.

Todos los oficiales y soldados que no han querido unirse a los alemanes los ha enviado, en concepto de prisioneros, a las posesiones alemanas de África.

Además, Maritz ha firmado un Convenio con Alemania garantizando la independencia de La Unión como república.

En su virtud, el Gobierno ha declarado la Ley marcial para castigar a los rebeldes y traidores.

El comercio de Bilbao

Una comisión de comerciantes bilbaínos ha visitado al Ministro de la Gobernación para exponerle la situación aflictiva por que atraviesan.

El Ministro ha ofrecido estudiar el modo de protegerles.

Sumisiones

El Ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Marina dando cuenta de la sumisión de dos jefes de la importante cabila de Mostagan, próxima a la de Benizaid.

Noticias de la Embajada alemana

En la Embajada alemana se ha facilitado esta noche una nota, la cual dice que Inglaterra ha pedido a Portugal un cuerpo de ejército auxiliar para que opere en Francia y que el Gobierno portugués se renunciará a fin de tomar acuerdos.

Añade la nota que se cree que Portugal declarará la guerra a Alemania y Austria antes de ocho días.

Propósitos de Dato

Dato ha dicho que, cuando se reúnan las Cortes, propondrá a los jefes de las minorías del Parlamento que no haya sesiones, además de los domingos, otro día de la semana, con el objeto de que dispongan los ministros de tiempo para dedicarse a los asuntos de sus departamentos, pues con la guerra ha aumentado el trabajo.

Acto de cortesía

El Jefe del Gobierno cumplimentó esta mañana a la Reina doña María Cristina.

Destinos en la Guardia civil

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica los siguientes destinos en la benemérita:

El comandante don José Martín Mateos obtiene el cargo de segundo jefe de la Comandancia de Córdoba.

El capitán don Francisco Martínez Macarro, jefe del escuadrón de Córdoba, pasa a la plana mayor del segundo tercio.

El capitán don Evaristo Peñalver Romo, de la tercera compañía de la Comandancia de Córdoba pasa al escuadrón de dicha capital.

El capitán don Eduardo Aparici es trasladado de la Comandancia de Avila a la de Córdoba.

Y el capitán don Cayetano Corbellini pasa de la segunda compañía de la Comandancia de Córdoba a la tercera.

El compromiso de Bélgica

En la Embajada de Alemania se asegura que al entrar los alemanes en Bélgica encontraron documentos los cuales demuestran que dicha nación estaba comprometida con las aliadas a luchar contra el Imperio germano.

Provincias

La incomunicación de Turquía

Comunican de Irán que una personalidad española dice que se ha comentado en Burdeos la noticia oficial de que Turquía se haya incomunicado telegráficamente con las naciones aliadas.

Créese que el objeto de esta medida es impedir que se conozcan los aprestos militares turcos, los cuales estima Francia precursores de la ruptura de las hostilidades.

Toros en Zaragoza

Esta tarde se celebró, en la plaza de Zaragoza, la segunda corrida de las fiestas del Pilar. Hubo un lleno completo, figurando entre el público hermosísimas mujeres.

Lidíáronse toros de la ganadería de Miura, que fueron bravos.

Gallo pasó de muleta al primero muy cerca y pinchando quedó bien.

En el cuarto, en cambio, estuvo desconfiado con el trapo rojo y pésimo con el estoque. Los espectadores promovieron un gran escándalo, arrojándole almohadillas y silbándole estrepitosamente.

Gaona en el segundo demostró desconfianza en la brega, que resultó muy pesada, pero al herir quedó bien.

En el quinto estuvo superior con la muleta y superiorísimo hiriendo.

En banderillas colosal.

Fuó volteado sin consecuencias.

Gallito chico desconfiado con el capote y la muleta y mal en la muerte.

También recibió muchas muestras de desagrado del público.

El conflicto del pan

Una comisión de fabricantes de pan de Valencia visitó al Alcalde de aquella capital para exponerle la imposibilidad en que se hallan de elaborar dicho artículo a causa del elevado precio de las harinas.

El Alcalde ofreció estudiar la solución del conflicto.

Proceso célebre

En la Audiencia provincial de Sevilla empezó esta tarde la vista de la causa instruida con motivo del crimen llamado de Castilleja de la Cuesta, del que fué víctima una joven a quien asesinaron en su propio domicilio.

Figuran como procesados el ventero Pedro Ortiz y su amante.

El Fiscal, en sus conclusiones provisionales,

pide para el primero la pena de muerte y para la segunda la reclusión perpetua.

El defensor solicita la absolución de ambos. Los procesados niegan tener participación alguna en el delito que se les imputa.

La sesión de hoy ha sido bastante accidentada.

Al juicio asiste numerosísimo público.

Un barco alemán

Ha fondeado en Vigo el vapor alemán Weert, de la matrícula de Leer, con cargamento de madera.

Salió de Méjico el 30 de Julio con dirección a Falmouth.

Un buque comunicó la noticia de la guerra y siguió la navegación, alejándose de la ruta ordinaria.

En la travesía no ha encontrado barcos de guerra.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

El bombardeo de Brujas
Según informes de origen alemán, las tropas germánicas han comenzado la ofensiva para copar las fuerzas mandadas por el Rey de Bélgica.

Con este objeto están bombardeando a Brujas. Parece que Francia e Inglaterra han enviado representantes a fin de convencer al citado Monarca de que debe abandonar su territorio.

Tropas portuguesas
El viernes próximo se reunirá el Parlamento portugués a fin de dar cuenta de la nota de Inglaterra solicitando el envío de fuerzas.

La primera expedición constará de doce mil infantes y seiscientos ginetes y el resto de dieciocho mil hombres con artillería y servicios auxiliares.

Las bombas en París
Esta mañana volvió a volar sobre París un aeroplano alemán, arrojando bombas.

Ignórase si causaron daños.

Suspensión de operaciones
En Alsacia ha sido necesario suspender las operaciones a causa de reinar un furioso temporal de nieves.

Las operaciones en Francia
La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en Burdeos dice que la situación continúa igual.

Únicamente en la región de Barrybac han efectuado las tropas anglo-francesas un notable avance.

Un saludo y una contestación
El Presidente del Consejo de ministros belga, al instalarse en el Havre, telegrafió al de la República francesa saludándole afectuosamente.

Poincaré le contestó que le enorgullecía acoger a los representantes del heroico ejército belga y les ofrecía facilitar el libre ejercicio de sus funciones.

Un embargo
El Gobierno francés ha ordenado el embargo general de los valores de todas clases de las casas alemanas y austriacas, incluso de las que ahora estuviesen a nombre de súbditos de las naciones aliadas o neutrales.

Ocupación de Gante
La prensa holandesa dice que el domingo ocuparon los alemanes a Gante.

Las tropas acamparon en las calles.

Los cañones alemanes
El periódico «The Times», de Londres, dice que la cimentación de los cañones que sitiaban a Amberes fué construida por los alemanes que residían en Bélgica antes de la guerra, con el pretexto de que se destinaba a fábricas.

Prisioneros y fugitivos
Según informes oficiales los alemanes, en la toma de Amberes, hicieron prisioneros a veinte mil belgas.

Trece mil ingleses huyeron y se refugiaron en Holanda, siendo desarmados en la frontera.

Victorias inexactas
En los centros alemanes se asegura que en todos los combates sostenidos en la frontera de Rusia fueron rechazados los rusos, y que las noticias de las supuestas victorias de estos en los bosques Augustow y en Liwelki resultaron completamente falsas.

Las operaciones de los rusos
Comunican de San Petersburgo que siguen las operaciones en Varsovia a lo largo del Vistula hasta Prezmyl.

En Prusia oriental la situación no se ha modificado.

Recompensas
Se ha concedido la insignia de la orden de San Jorge a los generales Ivanoff y Dimitrief que rechazaron los ataques de los austriacos, obligándoles a emprender la retirada.

La peste bubónica
Comunican de Pekín que en Transbalkania han ocurrido dieciséis casos de peste bubónica y trece defunciones.

El Gobierno belga
Desembarcó en el Havre el Gobierno belga. Recibióle el Ministro de Negocios extranjeros francé, las autoridades y numerosísimo público que lo aclamó con gran entusiasmo, vitoreando a los heroicos belgas.

Las operaciones de los aliados
La comunicación oficial facilitada esta tarde en Burdeos dice que, según noticias de Bélgica,

en la región de Gante hubo anteayer varios encuentros entre las tropas aliadas y las enemigas, apoderándose las primeras de la ciudad de Ipres.

El ala izquierda del ejército anglo-francés, que se extiende hasta el Oise, continúa las operaciones con normalidad.

El centro progresa en las regiones de Berriabaue y Oranne.

En el ala derecha nada ocurre digno de mención.

Noticias desmentidas

Oficialmente han sido desmentidas, en Francia, las noticias de la prensa alemana relativas a la supuesta destrucción de la caballería francesa, pues siguen los encarnizados combates con la enemiga en las regiones de Labesee y Ecario.

La caballería alemana ha progresado algo en diversos puntos, pero en cambio ha tenido que replegarse al Norte de Lyk, sufriendo pérdidas tan importantes como las de la francesa.

Una de las divisiones enemigas tuvo terribles bajas producidas por los aviadores franceses, que no han cesado de bombardearla.

Respecto a las noticias de que los alemanes preparan el sitio de Verdún—añade la nota oficial—bien explicada está en anteriores comunicados la situación en que se encuentra dicha plaza.

Los alemanes, hasta ahora, no han llegado a Verdún, pues hicieron dos tentativas infructuosas, sufriendo en la selva de Ardenes enormes pérdidas, como se recordará.

Todos los esfuerzos del enemigo fracasaron, las tropas francesas, desde las alturas del Mosa, impiden cualquier maniobra.

Lo mismo ocurre en la parte de Woebre meridional.

Captura de un Zeppelin
Dicen de San Petersburgo que una patrulla de cosacos que se hallaba escondida en un bosque, cerca de Varsovia, capturó a un dirigible Zeppelin, el cual volaba a poca altura.

Sus tripulantes quedaron prisioneros. El aparato, cogido intacto, fué conducido a Varsovia.

Austria e Italia
En Roma se asegura que Italia no piensa ocu-

par a Valona ni otras poblaciones austriacas, pero que, si tal ocurriera, Austria no se atrevería a protestar.

Crucero a pipue

Se ha comprobado que el acorazado ruso Pallata fué echado a pique por los barcos alemanes.

Informes de Francia

El parte oficial facilitado en Burdeos a las diez de la noche dice que, según los informes generales, esta tarde no había tenido la situación modificación alguna de importancia.

Campamentos para prisioneros

Comunican de Ginebra que se han establecido dos campamentos para prisioneros de guerra en Hassensan.

Llamamiento de un Embajador

El Gobierno alemán ha ordenado a su Embajador en Turquía que vaya inmediatamente a Berlín.

Rusos y austriacos

Comunican de Nisch que los austriacos atacaron repetidamente los fuertes y la orilla derecha del Save, pero la artillería serbia los rechazó sembrando el pánico en las filas austriacas.

Otras noticias

Los restos de un Monarca

Han sido trasladados a Bucarets, con gran solemnidad, los restos del Soberano de Rumania. En dicha población serán expuestos al público.

Crisis en Portugal

El Gobierno portugués planteó la cuestión de confianza.

El Presidente de la República interesó que continuara en su puesto y aquel accedió a los deseos de Arriaga.

La exportación en Portugal

El Gobierno portugués ha prohibido la exportación de arroz y de cereales.

Al mismo tiempo ha suprimido los derechos de aduanas sobre los paños.

Enfermo ilustre

Telegrafian de Roma que el Conde de San Giuliano ha experimentado una ligera mejoría de la grave enfermedad que padece.

CLARITA
Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.
PARA LA VENTA
Osuna y Ceballos
Coloniales y Marinas al por mayor
Escritorio: Conde del Robledo, 3.-Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.
Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.

EL SEÑOR
DON ANTONIO OSUNA Y CARRION
Diputado provincial, Vocal de la Comisión permanente de la misma, exteniente de alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, Tesorero de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, del Comercio de esta plaza, etc., etc., falleció el día 8 del actual, a las nueve y media de la mañana, a los cuarenta y un años de edad.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las siete y media de la mañana del día 16 del actual, serán aplicadas por el descanso eterno de su alma.
Su viuda la señora doña Socorro Cruz Lubián; sus hijos, hermano, hermana política, tíos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes piden a sus amigos una oración por su alma.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
MARIA LUISA GUTIERREZ Y POOLE
FALLECIÓ EL DIA 16 DE OCTUBRE DE 1913
Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P. A.
Las misas que se celebren mañana, viernes 16, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.
Sus desconsolados padre (ausente), abuela, hermano (ausente), tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Ricardo Obrero y Ruiz
Falleció el día 18 de Octubre de 1912, habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma, y por la misma intención y con licencia del Excmo. Sr. Obispo estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo el domingo 18 en la referida parroquia.
Su desconsolada esposa e hijos y demás familia del finado ruegan a todos sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en todas sus oraciones.

